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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi, transmis 
par le Sénat, lors de sa réunion du 28 mai 2013.

I. — PROCÉDURE

La commission constate qu’il y a lieu d’apporter au 
texte transmis par le Sénat un certain nombre de cor-
rections d’ordre technique et linguistique, en application 
de l’article 105, alinéa 2, du Règlement de la Chambre.

Le 28 mai 2013, le Sénat a marqué son accord sur 
les corrections.

II. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE MME ANNEMIE 
TURTELBOOM, MINISTRE DE LA JUSTICE 

Mme Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, 
explique que la lutte contre la traite d’êtres humains 
fi gure depuis déjà plus de quinze ans parmi les prio-
rités de l’agenda politique national et international. La 
politique belge en matière de lutte contre la traite et le 
trafi c d’êtres humains se caractérise par une dimen-
sion intégrale, intégrée et multisectorielle. Bien que ce 
modèle constitue encore et toujours l’un des systèmes 
les plus développés au sein de l’UE et qu’une série 
de succès importants aient été enregistrés au niveau 
national — tant en termes d’action judiciaire que de 
protection et d’accueil des victimes — nous devons nous 
atteler en permanence au développement d’un arsenal 
sans cesse plus efficace pour enrayer ce phénomène. 

La répression des auteurs joue un rôle crucial à cet 
égard. Une liaison de la sévérité de la peine à l’ampleur 
de l’exploitation constitue un moyen de dissuasion effi-
cace à cet égard.

Dans l’incrimination de la traite d’êtres humains, le 
montant de l’amende est cependant encore à ce jour 
dissocié du nombre de victimes.

Dans l’incrimination des pratiques des marchands 
de sommeil, par contre, l’article 433undecies du Code 
pénal prévoit que l’amende sera appliquée autant de fois 
qu’il y a de victimes. Le législateur a donc délibérément 
lié la sévérité de la peine à l’ampleur de l’infraction.

Tant le groupe de travail “Traite des êtres humains” 
du Sénat que le groupe de travail multidisciplinaire qui a 
été constitué en sein de l’administration de la ministre et 
qui était chargé de formuler des propositions techniques 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft onderhavig wetsontwerp, over-
gezonden door de Senaat, besproken tijdens haar 
vergadering van 28 mei 2013.

I. — PROCEDURE

De commissie stelt vast dat aan de door de Senaat 
overgezonden tekst technische en taalkundige correc-
ties dienen te worden aangebracht, met toepassing van 
artikel 105, tweede lid, van het Reglement van de Kamer.

Op 28 mei 2013 heeft de Senaat met deze correcties 
ingestemd.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN 
MEVROUW ANNEMIE TURTELBOOM, MINISTER 

VAN JUSTITIE

Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, 
legt uit dat de strijd tegen de mensenhandel reeds meer 
dan vijftien jaar hoog op de nationale en internationale 
politieke agenda staat. Het Belgische beleid inzake 
mensenhandel en mensensmokkel wordt gekenmerkt 
door een integrale, geïntegreerde en multisectoriële 
dimensie. Hoewel dit model nog steeds geldt als één 
van de meest ontwikkelde systemen binnen de EU en 
er op nationaal vlak een aantal belangrijke successen 
geboekt zijn - zowel op het vlak van gerechtelijk optreden 
als op het vlak van bescherming en opvang van slachtof-
fers — moeten we voortdurend streven naar een steeds 
krachtiger arsenaal om deze fenomenen te bestrijden.

Daarbij speelt de bestraffing van daders een cruciale 
rol. Een koppeling van de zwaarte van de straf aan de 
omvang van de exploitatie biedt daartoe een efficiënte 
afschrikking.

Tot op heden is het echter zo dat bij de strafbaar-
stelling van mensenhandel de omvang van de boete 
losgekoppeld is van het aantal slachtoffers.

Bij de strafbaarstelling van de huisjesmelkers bepaalt 
artikel 433undecies daarentegen dat de boete zo veel 
keer wordt toegepast als er slachtoffers zijn. De wetge-
ver heeft dus bewust gekozen voor een koppeling van 
de straf aan de omvang van de huisjesmelkerij.

Zowel de werkgroep “Mensenhandel” van de Senaat 
als de multidisciplinaire werkgroep die binnen de dien-
sten van de minister werd opgericht en die ermee belast 
was de technische wijzigingsvoorstellen te formuleren, 
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de modifi cations ont pointé la question de lier la peine 
au nombre de victimes 

Ce projet de loi propose donc de lier les peines au 
nombre de victimes pour les faits d’exploitation de la 
mendicité, de traite et de trafi c des êtres humains, ainsi 
pour les faits de prostitution en proposant que l’amende 
soit appliquée autant de fois qu’il y a de victimes.

III . — DISCUSSION ET VOTES

Article 1er 

L’article à l’examen mentionne le fondement de la 
compétence du législateur. 

Mme Daphné Dumery (N-VA) soutient l’objectif du 
projet de loi, mais se demande si la liaison proposée 
entre le montant de l’amende et le nombre de victimes 
n’aura pas pour conséquence que les auteurs tenteront 
à tout prix d’éviter que l’identité et le nombre de leurs 
victimes soient connus. Elle demande en outre si le 
Collège des procureurs généraux a été consulté. 

Mme Sonja Becq (CD&V) suppose que le projet de 
loi à l’examen s’inspire du droit social, lequel fait aussi 
souvent dépendre la gravité de la sanction du nombre 
de personnes employées illégalement. 

Bien qu’elle soutienne les dispositions proposées, 
elle demande des précisions à propos des personnes 
pouvant être qualifiées de victimes. L’intervenante 
espère que l’auteur du projet ne vise en l’occurrence 
que les victimes directes et non, par exemple, d’éven-
tuels parents ou alliés.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) est également 
favorable à la liaison proposée. Il souligne que les 
auteurs des infractions concernées ne comprennent 
que la logique de l’argent et qu’il faut dès lors essayer 
de les atteindre sur le plan fi nancier.

L’intervenant demande également qui peut relever 
de la catégorie des “victimes”. S’agit-il seulement des 
personnes qui se sont constituées parties civiles ou 
peut-il s’agir de toutes les personnes lésées? Qui pourra 
en outre constater et déterminer quelles personnes 
ont le statut de victime? Pourra-t-il s’agir des services 
de police et des services d’inspection compétents? 
M.  Van Hecke estime qu’il est primordial de clarifi er 
cette question.

hebben gewezen op de kwestie van het koppelen van 
de straf aan het aantal slachtoffers.

Daarom beoogt dit wetsontwerp een koppeling van de 
straffen voor bedelarij, mensenhandel, mensensmokkel 
en prostitutiegerelateerde feiten aan het aantal slacht-
offers. Dat betekent dat de boete zo veel keer wordt 
toegepast als er slachtoffers zijn.

 III. — BESPREKING EN STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bevat de bevoegdheidsrechtelijke grondslag.

Mevrouw Daphné Dumery (N-VA) steunt de strekking 
van het wetsontwerp. Zij vraagt zich evenwel af of de 
ontworpen koppeling van de omvang van de geldboete 
aan het aantal slachtoffers niet tot gevolg zal hebben dat 
de daders te allen prijze zullen proberen te vermijden dat 
bekend wordt wie de slachtoffers zijn en met hoevelen 
ze zijn. Voorts vraagt zij of het College van procureurs-
generaal werd geraadpleegd.

Mevrouw Sonja Becq (CD&V) vermoedt dat de 
inspiratie voor het wetsontwerp uit het sociaal recht 
werd gehaald. Dat koppelt de omvang van de sanctie 
ook vaak aan het aantal personen dat op illegale wijze 
wordt tewerkgesteld.

Hoewel zij de ontworpen regelingen onderschrijft, 
wenst zij verduidelijking over wie als slachtoffer kan 
worden beschouwd. De spreekster hoopt dat de stel-
ler van het ontwerp daarmee alleen de rechtstreekse 
slachtoffers bedoelt en niet bijvoorbeeld eventuele aan- 
of bloedverwanten.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) is even-
eens voorstander van de beoogde koppeling. Hij wijst 
erop dat de daders van de bedoelde misdrijven uitslui-
tend de taal van het geld verstaan. Men moet ze dan 
ook in hun portefeuille proberen te raken.

De spreker wil eveneens weten wie onder de cate-
gorie “slachtoffers” kan vallen. Gaat het uitsluitend om 
personen die zich burgerlijke partij hebben gesteld, of 
kan het gaan om alle benadeelden? Wie zal bovendien 
kunnen vaststellen en bepalen wie slachtoffer is? Zullen 
dat de politie- en bevoegde inspectiediensten kunnen 
zijn? De heer Van Hecke acht het van het grootste be-
lang dat hierover duidelijkheid wordt geschapen.
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M.  Bert Schoofs (VB) se rallie aux questions des 
intervenants précédents.

Mme Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, 
répond que le Collège des procureurs généraux a été 
associé à la préparation des réglementations en projet. 

Elle explique ensuite qu’il s’agit des victimes directes 
– et donc pas nécessairement de personnes qui se 
sont déclarées personnes lésées ou constituées par-
ties civiles. Il existe déjà actuellement une circulaire du 
26 septembre 2008 relative à la mise en œuvre d’une 
coopération multidisciplinaire concernant les victimes 
de la traite des êtres humains et/ou de certaines formes 
aggravées de trafi c des êtres humains, qui permet de 
déterminer qui peut être considéré comme victime 
de traite ou de trafi c. Les circulaires COL n° 1/2007 
et n°4/2011 du Collège des Procureurs généraux, qui 
portent sur la répression de la traite et du trafi c, devront 
être adaptées pour tenir compte du présent projet.

 

Pour déterminer le nombre de victimes de traite, à 
l’instar du droit pénal social, on se réfèrera aux victimes 
reprises comme telles à l’ordre de citer et reconnue par 
le juge du fond comme victimes de traite. Concrètement, 
le parquet détermine, avec les services de police et 
d’inspection, qui sont les victimes. Ensuite, il lance 
citation et il reprend ces victimes dans son ordre de 
citer. Le juge apprécie si oui ou non elles sont victimes 
et il prend le nombre qu’il retient comme multiplicateur. 

 

La ministre réagit enfi n au prétendu risque, évoqué 
par Mme  Dumery, de voir les auteurs cacher leurs 
victimes. Elle souligne qu’aujourd’hui également, les 
auteurs mettent tout en oeuvre pour éviter que le nombre 
et l’identité des victimes soient connus. La ministre est 
convaincue que les services compétents parviendront 
à faire toute la lumière dans ces dossiers.

Mme  Daphné Dumery (N-VA) juge insuffisante la 
réponse donnée par la ministre au sujet des modifi ca-
tions annoncées de la circulaire, dans la mesure où cette 
circulaire n’est en tout état de cause pas contraignante 
pour le juge du fond, qui est pourtant celui qui décidera 
en dernière instance à qui la qualité de victime doit être 
attribuée.

Mme Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, 
estime en tout cas que sa réponse doit suffire pour se 

De heer Bert Schoofs (VB) sluit zich aan bij de vragen 
van de vorige sprekers.

Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, 
antwoordt dat het College van procureurs-generaal 
betrokken werd bij de voorbereiding van de ontworpen 
regelingen.

Zij licht vervolgens toe dat het gaat om de recht-
streekse slachtoffers en dus niet noodzakelijk om 
personen die zich als benadeelde kenbaar hebben 
gemaakt of zich burgerlijke partij hebben gesteld. Nu al 
is er de omzendbrief van 26 september 2008 inzake de 
invoering van een multidisciplinaire samenwerking met 
betrekking tot de slachtoffers van mensenhandel en/
of van bepaalde zwaardere vormen van mensensmok-
kel, aan de hand waarvan kan worden bepaald wie als 
slachtoffer van mensenhandel of -smokkel kan worden 
beschouwd. De omzendbrieven COL 1/2007 en 4/2011 
van het College van procureurs-generaal, die betrek-
king hebben op de strijd tegen de mensenhandel en 
-smokkel, zullen moeten worden aangepast om met dit 
wetsontwerp rekening te houden.

 
Om het aantal slachtoffers van mensenhandel te be-

palen, zal, naar het voorbeeld van het sociaal strafrecht, 
worden verwezen naar de slachtoffers die als dusdanig 
in het bevel tot dagvaarding worden vermeld en door de 
feitenrechter als slachtoffer van mensenhandel worden 
erkend. Concreet bepaalt het parket, samen met de 
politie- en de onderzoeksdiensten, wie de slachtoffers 
zijn. Vervolgens gaat het parket over tot dagvaarding 
en vermeldt het die slachtoffers in zijn bevel tot dag-
vaarding. De rechter beoordeelt of die personen al dan 
niet slachtoffer zijn en hanteert het door hem gekozen 
aantal als vermenigvuldiger. 

Ten slotte reageert de minister op de vraag van 
mevrouw Dumery over het vermeende gevaar dat de 
slachtoffers zouden worden verborgen gehouden. Zij 
wijst erop dat ook vandaag al de daders alles in het werk 
stellen om te vermijden dat het aantal en de identiteit 
van de slachtoffers bekend raken. De minister heeft het 
volste vertrouwen in de bevoegde diensten om alles aan 
het licht te brengen.

Mevrouw Daphné Dumery (N-VA) wijst erop dat het 
antwoord van de minister in verband met de aangekon-
digde wijzigingen aan de omzendbrief niet afdoende is 
in de mate dat die omzendbrief alleszins niet bindend 
is voor de bodemrechter, die toch in laatste instantie zal 
bepalen wie slachtoffer is.

Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, 
meent in elk geval dat haar antwoord moet volstaan 
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faire une idée précise de l’esprit des dispositions en pro-
jet. Elle explique également que la réglementation pro-
posée s’inspire de la terminologie utilisée dans l’article 
433undecies, alinéa 2, du Code pénal, dont l’application 
n’a, à sa connaissance, jamais posé problème.

M.  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) estime que 
le texte même de la loi doit être clair. Une explication 
donnée dans le cadre de la discussion du projet de loi 
à l’examen ne suffit pas.

M. Van Hecke indique en outre que si l’application de 
l’article 433undecies du Code pénal n’a peut-être pas 
posé problème jusqu’à présent, cela tient probablement 
à la nature de l’infraction. Il semble à M. Van Hecke 
qu’il est plus aisé d’identifi er la victime dans le cas de 
pratiques de marchands de sommeil.

Mme Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, 
conteste formellement ces propos.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) demande dès 
lors des précisions au sujet de la situation suivante. 
Imaginons que, dans le cadre d’une enquête portant 
sur des pratiques de marchands de sommeil, on trouve, 
lors de la visite de la maison concernée, les locataires 
et leur bébé. Ce bébé peut-il également être considéré 
comme une victime?

Madame Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, 
explique que cela dépend de la situation. Dans le cas 
de pratiques de marchands de sommeil, si les parents 
locataires sont victimes, le bébé trouvé sur les lieux, 
le sera aussi. En cas d’exploitation de la mendicité, il 
faudra voir si le bébé a été utilisé délibérément ou si sa 
présence sur les lieux contrôlés est plutôt fortuite. 

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) craint qu’il ne 
soit pas simple, pour les services compétents, de faire 
cette distinction.

*
*     *

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 12

Ces articles visent à modifi er respectivement les 
articles 433ter à 433octies du Code pénal et les articles 
77ter à 77quinquies de la loi sur les étrangers du 15 dé-
cembre 1980. En vertu de cette disposition, la hauteur 

om de geest van de ontworpen bepalingen duidelijk te 
maken. Zij legt ook uit dat de beoogde regeling geba-
seerd is op de bewoordingen van artikel 433undecies, 
tweede lid, van het Strafwetboek, waarvan de toepas-
sing bij haar weten nooit tot problemen aanleiding 
heeft gegeven.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) meent 
dat de wettekst zelf duidelijk moet zijn. Een uitleg die 
gegeven wordt naar aanleiding van de bespreking van 
onderhavig wetsontwerp, volstaat niet.

Bovendien stelt de heer Van Hecke, dat er voor de toe-
passing van artikel 433undecies van het Strafwetboek 
tot op heden inderdaad misschien geen problemen zijn 
gerezen, maar dat is waarschijnlijk te wijten aan de aard 
van het misdrijf. Bij huisjesmelkerij lijkt het de heer Van 
Hecke gemakkelijker om vast te stellen wie slachtoffer is.

Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, 
ontkent dit ten stelligste.

Daarop vraagt de heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-
Groen) verduidelijking omtrent de volgende situatie. 
Stel dat men, naar aanleiding van het onderzoek naar 
praktijken van huisjesmelkerij, bij het bezoek van de 
woning in kwestie de huurders en hun baby aantreft. Kan 
deze baby dan ook als slachtoffer worden beschouwd?

Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, 
geeft aan dat alles afhangt van de situatie. In geval van 
huisjesmelkerij, bijvoorbeeld, zal de ter plaatse aange-
troffen baby evenzeer als slachtoffer worden beschouwd 
als zijn ouders die het pand huren. Bij de exploitatie van 
bedelarij moet worden bekeken of het kind willens en 
wetens wordt ingezet, dan wel of het kind veeleer toeval-
lig op de gecontroleerde plaats aanwezig is. 

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) vreest dat 
het voor de bevoegde diensten niet eenvoudig zal zijn 
om dit onderscheid te maken.

*
*     *

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 12

Deze artikelen beogen respectievelijk de artikelen 
433ter tot –octies van het Strafwetboek en de artikelen 
77ter tot –quinquies van de Vreemdelingenwet van 
15 december 1980 te wijzigen. Daardoor zal de omvang 
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de l’amende sera déterminée en fonction du nombre 
de victimes des infractions visées dans ces articles. 

Cet article ne donne lieu à aucune observation. 

*
*     *

Les articles 2 à 12 sont successivement adoptés à 
l’unanimité. 

Intitulé

Mme  Kristien Van Vaerenbergh, présidente, fait 
observer que la version française de l’intitulé est per-
fectible sur le plan linguistique. Il serait préférable de 
remplacer le mot “proportion” par le mot “fonction”. 
Mme Annemie Turtelboom, ministre de la Justice, et la 
commission souscrivent à cette suggestion et l’intitulé 
du projet de loi est adapté en ce sens (voir I. Procédure). 

*
*     *

Une série de corrections d’ordre légistique ont été 
apportées au projet de loi. 

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été amélioré 
sur le plan légistique, est adopté à l’unanimité. 

 Le rapporteur, La présidente,

 Stefaan VAN HECKE Kristien 
  VAN VAERENBERGH

Articles nécessitant une mesure d’exécution (ar-
ticle 78.2, alinéa 4, du Règlement): néant.

van de op te leggen geldboete worden bepaald naarge-
lang van het aantal slachtoffers van de in die artikelen 
bepaalde misdrijven.

Er worden geen opmerkingen over gemaakt.

*
*     *

De artikelen 2  tot 12 worden achtereenvolgens en 
eenparig aangenomen.

Opschrift

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh, voorzitter, merkt 
op dat de Franstalige versie van het opschrift taalkun-
dig dient te worden aangepast. Het woord “proportion” 
wordt het best vervangen door het woord “fonction”. 
Mevrouw Annemie Turtelboom, minister van Justitie, en 
de commissie gaan hiermee akkoord en het opschrift 
van het wetsontwerp wordt dienovereenkomstig aange-
past (zie I. Procedure).

*
*     *

Aan de tekst van het wetsontwerp werden een aantal 
wetgevingstechnische verbeteringen aangebracht.

Het geheel van het wetsontwerp, aldus wetgevings-
technisch verbeterd, wordt eenparig aangenomen.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Stefaan VAN HECKE Kristien 
  VAN VAERENBERGH

Artikelen die een uitvoeringsbepaling vergen (artikel 
78.2, vierde lid, Regl.): nihil.
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